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вищу або середню спеціальну освіту, хоча ча
сом представники середнього класу можуть 
мати лише загальну середню освіту (деякі при
ватні підприємці, продавці, офісні працівники).

2) економічні, політичні погляди та грома
дянська позиція. Відповідно до вчення Арис- 
тотеля, «середні люди» повинні відрізнятися 
поміркованою громадянською позицією, спря
мованою на збереження миру, забезпечення 
економічного процвітання, дотримання прин
ципів демократії та справедливості [1]. Це під
тверджують соціологічні дослідження, котрі 
зокрема підтверджують, що саме середній клас 
був рушійною силою мирної Помаранчевої ре
волюції. Ці люди, серед пересічних українців 
більш або менш незалежні фінансово, найбіль
шою мірою підтримали революцію як своєю 
особистою участю, інтелектуальним капіталом 
й технологіями, так і фінансово [12; с. 70].

IV. В исновки. Аналізуючи та оцінюючи 
перелічені критерії визначення частки серед
нього класу в суспільстві можна зробити вис
новок, що жоден з критеріїв сам по собі є недо
статнім для визначення середнього класу. Досі 
серед багатьох науковців у всьому світі точать
ся суперечки щодо критеріїв віднесення гро
мадян до середнього класу. Під час проведен
ня дослідження необхідно враховувати усі ви
щезазначені критерії та їх значущість.
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СТАН ТА ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ 
ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ ПРИКАРПАТТЯ

Проаналізовано сучасний стан фермерських 
господарств. Висвітлено роль фермерства в 
розвитку агропромислового комплексу Івано- 
Франківської області. З ’ясовано основні при
чини його незадовільного розвитку в правово
му, соціальному та економічному полі. Визна
чено заходи, які необхідно здійснити на регіо
нальному та державному рівні для соціально- 
економічної модернізації фермерства.

Ключові слова: фермерські господарства, 
земельна площа, фінансова підтримка, ціновий 
диспаритет, передумови розвитку фермер
ства, кредитна лінія, кооперація, нормативно- 
правові акти, продовольча безпека.

І. Вступ. Процеси трансформації аграрно
го сектора економіки впливають на розвиток 
усіх організаційно-правових форм господарю
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вання. Серед них важливе місце посідають фер
мерські господарства. У системі заходів з ре
формування земельних і майнових відносин 
особлива роль і місце належить формуванню 
та становленню фермерських господарств, які 
є рівноправною формою виробництва поряд із 
державними, кооперативними, господарськими 
товариствами, орендними та іншими підприє
мствами й організаціями. Динамічні зміни та 
проблемний стан підприємств галузі потребу
ють систематичного моніторингу. Значний вне
сок у дослідження діяльності фермерських гос
подарств зробили А. І. А лександрова [1], 
О. Ю. Амосов [2], 3. Артимяк [3], Я. П. Берегів
ський [4] В. П. Вантух [5], М. В. Вишиванюк 
[6], В. П. Горьовий [7], Л. Б. Гнатишин [8], 
Ю. Е. Губені [9], О. М. Кордоба [10], В. В. Лип- 
чук [11], П. М. Макаренко, Л. Л. Мельник [12], 
П. Т. Саблук [13] та ін. Науковими досліджен
нями охоплено більшість питань, що стосують
ся функціонування сільськогосподарських 
підприємств, однак аналіз пореформеного роз
витку фермерства на регіональному рівні по
требує більш детального вивчення.

II. Постановка завдання: За історично ко
роткий період в аграрному секторі відбулися 
докорінні соціально-економічні зміни, які зу
мовили перехід до принципово нових вироб
ничо-господарських відносин на селі. Акту
альність дослідження та наявність теоретичних 
і практичних проблем, що стосуються стану 
й розвитку фермерських господарств Прикар
паття, обумовили мету даної роботи. Для її до
сягнення було проаналізовано стан та динамі
ку розвитку кращих фермерських господарств 
регіону; виявлено проблеми їх функціонуван
ня на регіональному та державному рівнях, які 
потребують змін у правовому, фінансовому та 
соціальному полі. Вищезазначені завдання зу
мовили застосування наступних методів науко
вого дослідження: порівняння, деталізації, син
тезу та аналізу, обробки статистичних даних.

III. Результати. Процес створення фер
мерських господарств в області розпочався в 
1990 р. Вже наприкінці 1991 р. їх нараховува
лось 159, а в даний час зареєстровано 556 гос
подарств, які мають у своєму користуванні 25,5 
тис. га сільськогосподарських угідь, в тому 
числі 23,9 тис. га ріллі, що становить у серед
ньому 46 і 43 га на одне господарство відпо
відно.

Найбільша питома вага (21,4 %) господарств, 
які мають у своєму користуванні 5-10 га

сільськогосподарських угідь. У той же час 72 % 
угідь знаходяться в підприємствах із площею 
від 100 га і більше [12, с. 22-23].

Більшість фермерських господарств зали
шаються в даний час дрібноземельними. Най
менші за розмірами угідь фермерські господар
ства Рожнятівського, Косівського, Верховинсь
кого, Надвірнянського й Долинського районів: 
на одне припадає в середньому 8,6-11,8 га 
сільськогосподарських угідь, що зумовлено 
зональними особливостями, оскільки зазначені 
райони розміщені в гірській і передгірській 
зонах Карпат.

Аналіз динаміки розвитку фермерських гос
подарств за 2009-2011 рр. свідчить, що їх розмір 
за площею земельних угідь має тенденцію до 
зростання. В даний час вони створюються в 
основному, на умовах оренди у власників зе
мельних паїв, оскільки землі запасу й резерв
ного фонду в більшості сільських рад вичер
пані.

Більшість фермерів спеціалізуються на ви
робництві продукції рослинництва, і в першу 
чергу -  зерна. В загальному обсязі виробницт
ва валової продукції сільського господарства 
продукція рослинництва становить 79 %, тва
ринництва -  21 % [13].

Питома вага фермерських господарств 
у виробництві аграрної продукц ії всіма 
сільськогосподарськими підприємствами в ос
танні три роки коливається в межах 7-10 %. 
Рентабельність її випуску у фермерів становить 
10,9 %, в тому числі рослинництва -  16,7 %, 
а тваринництво збиткове -  6,9 % [14].

Незважаючи на складні економічні умови, 
спричинені як об’єктивними так і суб’єктив
ними факторами, низка фермерів працює стаб
ільно й ефективно.

Фермерське господарство “Прометей” Коло
мийського району створено в 1999 р. В даний 
час воно обробляє 4,0 тис. га землі, в основно
му орендовані площі власників земельних паїв 
Коломийського та Снятинського районів; спе
ціалізується на розвитку тваринництва. Ферма 
отримала статус племрепродуктора з вирощу
вання абердино-ангуської породи великої ро
гатої худоби (ВРХ). Середньорічне поголів’я 
ВРХ становить 250 голів, свиней -  400 голів, 
середньодобові прирости великої рогатої худо
би -  600-800 гр. На постійній основі в госпо
дарстві працює 74 особи. Вчасно, у встанов
лені договором терміни, виплачується оренд
на плата в розмірах, визначених діючим зако
нодавством.
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Фермерське господарство “Персей-Агро” 
Тисменицького району засновано в 2006 р. Має 
у своєму користуванні 1264 га угідь, наявними 
технічними засобами виконує всі технологічні 
операції на закріпленій площі, надає послуги 
з обробітку землі й збирання врожаю. В госпо
дарстві працює млин потужністю 15 т на добу, 
пекарня потужністю 3,0 тис. шт. хлібобулочних 
виробів на добу. На постійній основі в ньому 
працює 32 особи.

Упродовж 2009-2011 рр. спостерігається 
зниження темпів створення фермерських гос
подарств, що пов’язано з невирішеними в за
конодавчому порядку питаннями, пов’язаними 
із диспаритетом цін на основні види сільсько
господарської та промислової продукції, яка 
надходить на село, недоліками в кредитуванні 
галузі, недостатньою державною підтримкою.

Господарства будь-якої форми власності, які 
мають високі виробничі показники, одержують 
від своєї діяльності збитки або ледве зводять 
кінці з кінцями. Якщо в 2000 р. за одну прода
ну тонну пшениці III класу можна було прид
бати 500 кг дизельного палива, то в 2010 р. -  
170 кг, аміачної селітри -  відповідно 2010 кг і 
530 кг, нітроамофоски -  790 кг і 360 кг. Для 
придбання трактора МТЗ — 82 в 2000 р. дос
татньо було 65 т пшениці, а в 2010 р. -  120 т.

Подібна ситуація і в питанні кредитної полі
тики. У 1999-2000 рр. процентні ставки комер
ційних банків за користування кредитами пе
ревищували облікову ставку Національного 
банку на 30 %, а в 2010 р. -  в 2,5-3,0 рази.

Саме внаслідок поглиблення цінового дис- 
паритету та недосконалості кредитної системи 
сільськогосподарські товаровиробники втрача
ють значні кошти і зазнають збитків.

Для надання підтримки й допомоги фер
мерським господарствам Кабінет М іністрів 
України розпорядженням № 83-р. від 27 черв
ня 1991 р. створив Український державний 
фонд підтримки фермерських господарств, 
а в 1992 р. створив обласні відділення фонду, 
головним завданням яких є реалізація держав
ної політики з підтримки фермерства, забезпе
чення стабільних фінансових умов для форму
вання ефективного приватного сектора еконо
міки.

За час діяльності обласного відділення фон
ду виконана певна робота з організації та роз
витку фермерських господарств на Прикар
патті.

Протягом 1997-2010 рр. 6 фермерським гос
подарствам оплачено виготовлення проектів

відведення земельних ділянок на суму 51,4 тис. 
грн., 21-му -  сплачено 90,1 тис. грн. процент
них ставок за користування кредитами банків, 
188 господарствам надано пільгових кредитів 
на суму 2,7 млн. грн. та 50 отримали часткову 
компенсацію за придбану сільськогосподарсь
ку техніку та будівництво тваринницьких при
міщень на загальну суму 2,4 млн. грн.

Проте, незважаючи на державну підтримку, 
фермерські господарства відчувають значні 
фінансові труднощі. За мінімальними розрахун
ками для придбання техніки, паливо-мастиль- 
них матеріалів, мінеральних добрив, засобів 
захисту рослин фермерським господарствам 
області щорічно необхідно не менше 4 млн. 
грн., тобто потреба задовольняється на 10-15 %.

Низка фермерів припинила свою діяльність: 
вони зняті з обліку в Єдиному державному 
реєстрі підприємств та організацій України. Це, 
насамперед, дрібноземельні господарства, які 
не в змозі забезпечити розширене відтворення 
виробництва, деякі з них визнано банкрутами, 
що зумовлено, в основному, економічною си
туацією в аграрному секторі економіки. Такі 
господарства не конкурентоспроможні й не 
можуть налагодити виробництво на оптималь
ному технологічному рівні (сівозміни, застосу
вання новітніх прогресивних технологій, досяг
нень науки й передової практики).

Оперативного вирішення потребують питан
ня довготермінового пільгового кредитування. 
Неконтрольованість цінової політики в реалі
зації сільськогосподарської продукції, непомі
рне підвищення цін на матеріально-технічні 
ресурси, відсутність виваженої фінансово-кре
дитної політики, запізнення з формуванням 
інфраструктури аграрного ринку, малоефектив
на страхова діяльність -  усі ці та інші причини 
породжують несприятливі умови для функціо
нування сільськогосподарського товаровироб
ника, в тому числі й для розвитку фермерства.

Низка проблем потребують вирішення як на 
регіональному, так і на державному рівнях, зок
рема:

-  надання земельних ділянок для створення 
фермерських господарств оптимального розм
іру, з урахуванням природно-кліматичних умов 
та спеціалізації виробництва;

-  прийняття на державному рівні норматив
них документів, які б регламентували і закріп
лювали пропорційність між вартістю й цінами 
на основні види продукції сільського господар
ства та промисловості (міндобрива, сільсько
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господарська техніка, паливо-мастильні мате
ріали тощо);

-  вирішення проблеми переведення дрібно- 
земельних фермерських господарств в особисті 
селянські господарства, що найбільш відпові
датиме формі та змісту їх діяльності;

-  відкриття пільгової кредитної лінії для 
новостворених фермерських господарств, 
в яких відсутній будь-який ресурсний потен
ціал;

-  регулювання процентних ставок комерц
ійних банків за користування кредитами, в за
лежності від облікової ставки Національного 
банку, з урахуванням відповідних положень 
у кредитних договорах, укладених із банками 
сільськогосподарськими товаровиробниками;

-  будівництво об’єктів соціально-культурно
го й побутового призначення для сільськогос
подарських товаровиробників, у тому числі 
фермерів, за рахунок власних коштів (доріг, 
газопроводів, мереж електро-й водопостачан
ня і т. д.), які, згідно із діючим законодавством 
повинні бути відшкодовані за рахунок держав
ного бюджету. В області ця сума складає понад 
ІЗ млн. грн., в тому числі у фермерських гос
подарствах — 670 тис. грн. Ця проблема не ви
рішується більше 10 років;

-  запровадження чіткої системи підготовки 
й перепідготовки кадрів в середніх і вищих 
навчальних закладах та на спеціалізованих кур
сах підвищення професійної кваліфікації.

Фермери не мають достатніх знань з питань 
прогресивних технологій, фінансової діяль
ності, обліку і звітності, оподаткування, земель
них відносин, діючих законодавчих і норматив
них документів.

Важливим напрямом становлення фермер
ства є розвиток обслуговуючої і кредитної коо
перації. Існує потреба в залученні фермерів до 
членства в кооперативах, активізації їх участі 
в роботі кредитних спілок, агроторгових домів, 
а також в організації при сільських громадах 
кооперативів з обробітку землі, заготівлі й реа
лізації продукції, спільного використання тех
ніки, матеріально-технічного постачання, вете
ринарного обслуговування, надання консульта
ційних і дорадчих послуг.

Потребує вдосконалення механізм надання 
фінансової підтримки фермерським господар
ствам, в частині скорочення кількості доку
ментів для отримання допомоги та спрощення 
її процедури.

З цього приводу слід констатувати, що прий
нята постанова Кабінету Міністрів України від

21 березня 2011 р. № 282 “Про внесення змін 
до постанови Кабінету Міністрів України від 
25 серпня 2004 р. № 1102 “Про затвердження 
Порядку використання коштів, передбачених у 
державному бюджеті для надання підтримки 
фермерським господарствам” не тільки не 
спрощує процедуру отримання надання коштів, 
але й ускладнює її, нівелює роль і значення 
регіональних органів у них, призводить до над
мірної та безпідставної централізації механіз
мів надання допомоги та затягування термінів 
одержання фермерськими господарствами 
фінансових надходжень.

IV. Висновки. Враховуючи зональні особ
ливості сільськогосподарського виробництва 
на різних територіях Прикарпаття, справедли
во було би внести зміни до порядку розподілу 
фінансової підтримки на поворотній основі 
і здійснювати її з врахуванням двох показників -  
кількості фермерських господарств та обсягу 
валової продукції сільського господарства 
з 1 га сільськогосподарських угідь (показник, 
який враховує інтенсивність використання 
землі).

Неоднорідні й різноманітні умови Прикар
паття (кліматичні, рельєфні, грунтові, демог
рафічні та ін.) зумовлюють потребу в індиві
дуальному підході до проблем формування 
і становлення фермерських господарств.

Продовольча безпека країни та успішна 
діяльність її економіки залежать від рівня роз
витку сільськогосподарського виробництва, 
тому воно повинно стати національним пріо
ритетом та стратегічним напрямом роботи як 
господарників, так і органів влади й місцевого 
самоврядування.
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